Risteytykset 3

1.

Hemofilia
Hemofilia johtuu ihmiselld X-kromosomissa sijaitsevasta resessiivisestd geenisti.
Perheen isi sairastaa titi sairautta. Aiti sen sijaan on terve samoin kuin kaikki
hinen sukulaisensa.
a. Milli todennikéisyydelld timin perheen lapset sairastuvat hemofiliaan?
hemofilian aiheuttava alleeli = X|
normaalialleeli = X,

isi X, Y x did X, X;,  koska hiinen suvussaan ei

esiinny kyseisti sairautta.

siiteioe | X, Y
munasolut
Xy Xy Xy, XY
terve kantaja tytté | terve poika

Lapset eivit voi sairastua, koska kaikki pojat ovat aina terveiti ja tytot kantajia, kuten
taulukko osoittaa. Lasten todennikdisyys sairastaa hemofiliaa on siis 0.

b. Milld todennikoisyydelli lapsenlapset puolestaan saavat timin perinnollisen

sairauden, kun oletetaan, etti heidin puolisonsa eivit ole sairaita tai sairauden
kantajia?

tytor X, X, X terve aviomies X, Y
siittiot | X Y
munasolut
) Xy Xy XY
terve tyttd terve poika
X, Xy X, XY
terve kantaja tytté | sairas poika

Poikien todenniikdisyys sairastaa hemofiliaa on 50 % ja kaikkien lasten todenni-
koisyys 25 %.

pojat XY x terve vaimo X;; X
siittiot | X, Y
munasolut
Xy Xu Xy XauY
terve tyttd terve poika

Kaikki lapset ovart terveidi eli todennikéisyys on 0.



2.
Xa=normaali
X,=vdrisokea

a) XAXa X XAY

X, Y
Xa XaXa XaY
X, XaXs (XY )

Vastaus: Normaalit vanhemmat voivat saada vdrisokean pojan, joten yhdistelméd on mahdollinen.

b) Jos éditi on normaali, vdrisokean miehen tyttdret ja pojat voivat olla normaaleja, esim.

XaXa X X.Y
Xa Y
Xa XaXa XaY
Xa XaXa XY

Vastaus: XX, on normaali tyttd, joten kohdan c yhdistelmd on mahdollinen.

c) Jos diti on kantaja tai normaalindkodinen, vérisokean isdn tyttdret voivat olla normaalindkoisia.
XaXs X XiY

Xa Y

L= =
W EORCED
Xa XaXa XaY
Vastaus: XaXa on vdrisokea tyttd, ja XY on vdrisokea poika, joten yhdistelmd on mahdollinen.

3.

a) Tauti periytyy X-kromosomaalisesti, joten resessiivinen alleeli ilmenee helposti miehilld, joilla
on vain yksi X-kromosomi soluissaan. Naisilla on yleensa toisessa X-kromosomissa normaali alleeli
dominoimassa tautialleelia.

b) Koska poika on sairas, didin genotyypin on oltava X X,. Isd puolestaan on X,Y, koska hdn on
terve. Selvitetddn tyttdrien mahdolliset genotyypit.

Xa=terve

X,=hemofilia

X AXa X X AY

Xa Y
Xa XaXa XAY
Xa XAXa XaY

Tyttdret voivat siis olla kantajia. Selvitetdadn, millaisia lapsia he voivat olla, jos he ovat kantajia tai
eivdt ole.



Terve mies:

XaXa x XaY

Xa Y
Xa XaXa XaY
Xa XaXa X.Y
X,Y-poika sairastaa hemofiliaa.

XaXa X XaY

Xa Y
Xa XaXa XaY
Xa XaXa XaY

Kaikki jdlkeldiset terveita.

Eli jos tytédr on kantaja, on mahdollista, ettd hdn saa hemofiliaa sairastavan pojan, vaikka mies olisi

terve.

Sairas mies:

XaXs x XoY

Xa Y
Xa XaXa XAY
Xa XaXa XY
XaY-poika on terve.

XaXa X XY

Xa Y
Xa XaXa XaY
Xa XaXa XaY

Kaikki jélkeldiset terveita.

Eli tytdr voi saada terveen pojan hemofiliaa sairastavan miehen kanssa. Ndin myos siind

tapauksessd, ettd tytdr olisi kantaja.

4,
Xa=normaali
X,=punavihers

okea

Punavihersokeuden aiheuttaa X-kromosomissa sijaitseva resessiivinen alleeli, joten tyton
genotyyppi on X,X.. Hanen tulee perid alleeli sekd iséltad ettd didiltdan. Talloin isén on oltava
punavihersokea, joten hdnen genotyyppinsd on X,Y. Aiti puolestaan on joko punavihersokea tai

kantaja, eli X.X,tai XaXa.

Todistetaan asia tekemadlla risteytykset molemmille tapauksille:

XaXa x XaY

Xa Y
Xa XaXa XaY
Xa XaXa XY

Xa.Xa-tyttd on punavihersokea.

XoXa X XY

Xa Y
Xa XaXa XY
Xa XaXa XY

Kaikki jélkeldiset punavihersokeita.

Vastaus: Isd on X,Y eli punavihersokea, mutta diti voi olla joko X,X,tai XX, eli punavihersokea tai

normaalindkéinen kantaja.




5.
Xn=musta
Xi=keltainen

a) Kokeillaan risteyttdd laikukasta naaraskissaa mustan ja keltaisen kollin kanssa:

Musta kolli: XXk X XnY Keltainen kolli: X Xx x XiY

Xm Y X Y
Xk XXk XY Xk XXk XY

50% naaraskissoista on laikukkaita
(XmXx).

50% naaraskissoista on laikukkaita
(XmXx).

Vastaus: Kollin vérilld ei ole merkitystd. Seka keltaisen ettd mustan kollin kanssa risteyttdminen
tuottaa 50 % todenndkoisyydelld laikukkaita naaraskissoja. (Kollit eivét voi olla laikukkaita.)

b) Selvitetddn, saadaanko jollain risteytystavalla parannettua a-kohdan todenndkoisyytta.
* Mustien kissojen risteyttdminen ei tuo keltaista alleelia naaraalle — 0 % todenndkdisyys.
* Keltaisten kissojen risteyttdminen ei tuo mustaa alleelia naaraalle — 0 % todenndkdisyys.
* Risteytetddn musta naaras ja keltainen kolli (A).
* Risteytetddn keltainen naaras ja musta kolli (B).

A: XoXm X XiY B: XiXx x XnY

Xk Y Xm Y
Xm XmXk XnY Xk XmXk XY
Xm XmXk XnY Xy XmXk XY

Kaikki naaraskissat ovat laikukkaita
(Xka) .

Kaikki naaraskissat ovat laikukkaita
(XmXy).

Vastaus: Paras tulos saadaan risteyttdmalla erivdriset mutta yksivdriset kissat keskendan. Silloin
kaikki syntyvat naaraskissat ovat laikukkaita.

6.
Xv=kirjava
X,=valkea

XvY=kirjava kana
X, Xy=valkea kukko

XXy x XvY
Vastaus:
Xy Y Kaikki kukot ovat kirjavia (X, X,).
Xy XyX, XY Kaikki kanat ovat valkeita (X, Y).

XV XVXV XVY







